## 夜间经济:城市消费新蓝海

## 黄南

近年来,夜间经济的发展成为我国多个城市的重要话题,8月27日,国务院办公厅印发的《关于加快发展流通促进商业消费的意见》也将活跃夜间商业和市场作为其中的主要内容,明确了发展夜间经济、打造夜间消费场景和集聚区的重点任务。北京、上海、广州、天津、重庆、南京等城市更是相继出台了促进夜间经济发展的具体举措,力图开启夜间经济这一消费领域的新蓝海。

## 夜间经济再次崛起的时代背景

夜间经济的活跃度是反映一个地区经济发展活力的重要因素。在我国,对夜间经济的重视也由来已久, 早在 20 世纪 50 年代,我国就曾经提出过发展"国营夜市"的目标。近期夜间经济再次成为各地区的关注 点,与其重要的经济地位是密不可分的,并具有新的时代意义。

人民生活水平、多元化消费需求不断提升的结果。新中国成立 70 年来,国民经济水平得到了极大提高,人民的收入水平迅速增长。1949 年我国居民人均可支配收入仅为 49.7 元,2018 年居民人均可支配收入达到 28228 元,名义增长 566.6 倍,扣除物价因素实际增长 59.2 倍,年均实际增长 6.1%。人民收入水平的提高带动了消费能力的提升,也增强了对餐饮、零售、娱乐等服务业的需求。夜间消费是人们工作之余的重要休闲方式,而且消费方式日趋多元,除传统的餐饮、娱乐和购物外,对体育、旅游、康养以及演艺、教育等文化消费等的需求也在不断提高。因而,夜间经济的再次崛起是对人民多层次、个性化、高质量消费需求不断升级的回应。

互联网等信息技术推动新型消费方式发展的结果。互联网、大数据、人工智能等高新技术的广泛应用,使外卖、网购等线上消费得以蓬勃发展。同时,网上消费所具有的便捷化、精准化等特点,方便了社会大众的夜间消费,使其逐渐成为夜间消费的主要形式。《2019 中国移动互联网夜间经济报告》显示,从夜间经济的行业类别来看,夜间用户在即时通讯、在线视频、综合电商行业的活跃渗透率最高。与此同时,更多的实体店铺开始借助网络的力量,促进线上和线下交易的同步发展。阿里巴巴《"夜经济"报告》显示,23 点到 24 点,仍有超过 83%的口碑餐饮商户在营业,24 点之后仍在营业的口碑商户比例超过 60%,借助互联网技术发展起来的外卖业务是这些商户经营至深夜的一个重要原因。此外,借助互联网等信息技术,城市的交通保障、安全保卫、市政管理、应急救援等公共服务能力也大大提高,为夜间经济的健康发展创造了条件。

应对中国当前经济下行压力的新途径。近些年,受中美贸易摩擦以及国内经济进入新发展阶段后多种发展矛盾叠加的影响,国内经济下行压力不断增大。在这样的背景下,通过扩大消费需求拉动经济增长已经十分迫切。夜间经济巨大的发展空间被一些学者称为"消费领域的新蓝海"。夜间经济的发展不仅可以提高消费水平、增加社会就业、带动城市发展,而且能够促进和激发新的经济业态、加快城市风貌改善、繁荣城市文化,提高城市的对外吸引力和整体竞争力。正是基于这样的认识,夜间经济成为很多城市新一轮竞相发展的重点。



## 促进夜间经济发展的路径选择

加快夜间经济的发展,需要立足经济规律,从影响夜间经济发展的重要因素入手,加强规划引领和统 筹谋划,为夜间经济的发展创造良好的条件。

立足传统商圈,激发市场活力。纵观各地情况可发现,每一个地区夜间经济规模的扩张都是一个长期的过程,是市场规律作用下人群自然集聚的结果,如果仅仅依靠政策推动可能只会导致一时的繁荣或者景观的亮化,却难以维持长期的繁荣态势。因此,促进夜间经济的发展必须将尊重市场规律、激发市场活力放在首位。要立足于传统商圈的建设,一方面将已具有一定发展基础的夜间经济集聚区作为发展的重点,促进业态升级和品质提升,进一步强化其景观的设计、亮化,以及配套设施的完善,提高对消费者的吸引力。另一方面,推进夜间经济与日间经济的融合发展,通过对日间经济商圈延长营业时间、完善夜间消费业态等方式,推动日间经济向夜间经济延伸。

增强文化内涵,满足多元消费需求。随着人民生活水平的提高,对夜间经济的消费需求也呈现多元化的特征。除餐饮、购物、电影、KTV 等传统消费领域外,人们对更具个性和品质、更具地方特色、更具文化气息消费产品的需求不断增强。在一项网络调查中,88.9%的受访者表示,如果博物馆或者美术馆在夜间开放的话他们会去。北京、成都、广州、苏州等城市夜间经济的繁荣发展很大程度上得益于当地独具魅力的文化特色。对此,在发展夜间经济的过程中,要积极挖掘各地夜间经济的文化特色,形成具有地域特征的夜间文化项目,提高辨识度、吸引力和影响力。要不断丰富夜间消费产品,发展演艺、夜游、培训、会展、康养等夜间项目,加大对夜间经济的供给侧改革,满足人民多元化的消费需求。

强化科技引领,实现线上线下同步发展。科学技术的普遍应用助力夜间经济快速发展。在互联网、人工智能、大数据等技术的推动下,夜间经济的发展将具有更加旺盛的生命力和宽广的发展空间。要注重运用信息技术拓展夜间经济的发展空间,对夜间线上消费的发展给予与线下消费同样的重视,注重培育信息技术推动下夜间经济出现的新业态、新模式,采取宽容慎重的监管方式,引导其健康发展。要注重运用高科技提高夜间经济的品质和内涵,借助 AR 或 VR 技术,发展沉浸式文化体验项目,打造多维度的场景环境,提高消费者的体验效果。要注重线上消费与线下消费之间的协同,鼓励商家拓展线上销售渠道,促进线上与线下交易的互动发展。

加强系统规划,促进多部门联动发展。夜间经济涉及多部门、多领域的发展,从目前各地区夜间经济发展的经验来看,加强夜间经济的系统规划十分重要。杭州市早在2010年就启动了"夜杭州"品牌建设系

列工程,整合餐饮、购物、旅游、住宿、旅游产品制造等多个领域的发展,共同推进"夜杭州"的建设。成都为加快夜间经济的发展,将10个夜间旅游景点、10处夜间视听剧苑等100个夜间经济示范点位作为精心打造的重点,塑造出一批夜间旅游、视听、文鉴、亲子、医美、乐动、学习、购物、餐饮和风情街区的消费场景,促进了多领域、多部门、多行业的一体化协同发展。因此,城市在促进夜间经济发展的过程中,要打破不同部门之间的行政壁垒,整合各部门的力量,以夜间经济的建设为突破口,形成共同促进夜间经济发展的良好态势。

加强城市治理,完善基础设施与服务。除经济发展水平、居民收入、文化习俗等影响因素外,夜间经济的发展还会受到气候、交通、城市监管等多方面的影响,因此,其发展对配套设施、城市交通以及治理体系也提出了较高的要求。城市要尽可能为夜间经济的发展营造良好的环境,优化公交出行线路、延长地铁营运时间、保障停车方便,借助互联网技术提高交通智能化、精准化程度,方便市民出行。城市管理对于夜间经济的经营要适当包容,避免教条、"一刀切"的管理方式,要运用市场手段引导夜间经济规范发展。进一步完善社会治理水平,加大对假冒伪劣以及食品安全问题的处罚力度,促进夜间经济健康可持续发展。